
«Да па ма жы це ра за брац ца, ад куль 
па хо дзiць наз ва вёс кi Гры чы на, што ў 
Дзяр жын скiм ра ё не».

Вi таль Ку ха ро нак, Фа нi паль.

На ва шы пы тан нi 
ад каз вае стар шы ня 
Рэс пуб лi кан скай 
та па нi мiч най ка мi сii 
пры НАН Бе ла ру сi 
Iгар КА ПЫ ЛОЎ.

Вёс ка Гры чы на Дзяр-
жын ска га ра ё на мае не 
толь кi ад мет ную наз ву, 

але i ба га тую гiс то рыю.
Упер шы ню па се лi шча згад ва ец ца 

ў 1547 го дзе. Але лю дзi на гэ тым мес-
цы па ся лi лi ся на мно га ра ней, пра што 
свед чаць вы яў ле ныя ву чо ны мi ў на-
ва кол лi Гры чы на кур ган ныя мо гiль нi кi 
X — XI ста год дзяў. У роз ныя гiс та рыч-
ныя пе ры я ды мя ня ла ся ад мi нiст ра цый-
на-тэ ры та ры яль ная пры на леж насць 
на се ле на га пунк та. У ся рэ дзi не XVI ста-
год дзя па се лi шча раз мя шча ла ся на зем-
лях Мен ска га па ве та ВКЛ. На той час 
наз ва ме ла фор му Гры чын, якую i трэ ба 
лi чыць са май ста ра жыт най. У пер шай 
па ло ве XVII ста год дзя вёс ка ад но сi ла ся 
да ма ёнт ка Кой да на ва Мiнск ага па ве-
та Мiнск ага ва я вод ства. У 1793 го дзе, 
пас ля дру го га па дзе лу Рэ чы Па спа лi тай, 
ады шла да Ра сiй скай iм пе рыi. У гэ ты час 
су iс на ва лi два ва ры ян ты наз вы — Гры-
чын i Гры чы на. У ся рэ дзi не XIX ста год-
дзя зна чы ла ся ў скла дзе ма ёнт ка Вiц каў-
шчы на. У кан цы XIX ста год дзя на ле жа ла 

да Са ма хва ла вiц кай во лас цi Мiнск ага 
па ве та Мiн скай гу бер нi. Мя ня лi ся i гас-
па да ры па се лi шча. На па чат ку вёс ка бы-
ла ўлас нас цю кня зёў Ра дзi вi лаў, за тым, 
у ся рэ дзi не XIX ста год дзя, ёй ва ло даў 
князь П. Вiт генш тэйн. Гiс та рыч ныя эн-
цык ла пе дыч ныя да вед нi кi змя шча юць 
звест кi пра Гры чы на як мес ца ся лян-
скiх ан ты фе а даль ных вы ступ лен няў 
1656 го да. Жы ха ры вёс кi моц на па цяр-
пе лi i пад час вай ны Ра сiй скай iм пе рыi 
з Фран цы яй. Па свед чан нi гiс то ры каў, 
у лiс та па дзе 1812 го да на па ле о наў скiя 
вой скi, раз гром ле ныя рус кай ар мi яй у 
Кой да наў скай бiт ве, ад сту па лi праз Гры-
чы на, i вёс ка бы ла спа ле на.

По шу кi па хо джан ня наз вы вёс кi трэ-
ба па чы наць з яе струк ту ры: фi наль ная 
част ка -ына пад каз вае, што най мен не 
ме ла пры на леж ны ха рак тар. Бяс спрэч-
на, што вёс ка сваю наз ву атры ма ла 
ад iмя зем ле ўлас нi ка або пер ша за сна-
валь нi ка па се лi шча. Ад нак ра зы хо дзяц-
ца дум кi ву чо ных ад нос на па хо джан ня 
наз вы гэ та га па се лi шча. Так, пра фе сар 
В.А. Жуч ке вiч па хо джан не наз вы Гры-
чы на звяз вае са ста ра жыт ным сло вам 
грыч, якое ў ста ра жыт на рус кiх (агуль на-
ўсход не сла вян скiх) пiсь мо вых пом нi ках 
ужы ва ла ся ў зна чэн нi «са ба ка». I ў якас цi 
пры кла ду пры во дзiць тэкст са «Слоў нi-
ка ста ра жыт на рус кай мо вы» I.I. Сраз-
неў ска га: «Че ло век не жыi убi ен бысть 
разбойникомъ: гричь же хра ня ше те ло 
господина свое го; некий же человекъ 
гря ды мимо пог ре бе его; гричь же, видев 
яко доб ре де ло сотвори, по сле до ва ему и 

слу жа ше ему доб ре». У та кiм жа зна чэн-
нi сло ва грич ужы ва ла ся i ў ста ра бе ла-
рус кай мо ве. У пом нi ку па чат ку XVII ста-
год дзя «Хро нi цы М. Бель ска га» на ват 
удак лад ня ец ца зна чэн не гэ та га сло ва: 
«взявши з со бою грича або пса и шол с 
ним в до ро гу». Ад нак вер сiя В.А. Жуч-
ке вi ча вы клi кае вя лi кiя су мнен нi. Больш 
праў да па доб най з'яў ля ец ца вер сiя пра-
фе са ра В.П. Лем цю го вай, якая лi чыць, 
што ў асно ве наз вы Гры чы на ля жыць 
улас нае iмя Грыч — ва ры янт цар коў на га 
пра ва слаў на га iмя Григорий. У ста ра бе-
ла рус кiх пiсь мо вых кры нi цах XVI ста год-
дзя гэ та iмя ад зна ча ец ца ў вы твор най 
фор ме: «Гричинович Гаврило, Гричино-
вич Иван, Гричинович Пётр».

На тэ ры то рыi Бе ла ру сi су стра ка юц ца 
яшчэ тры ад на ка ра нё выя наз вы: Грыч-
на, наз ва ба лот ных ма сi ваў у Лу нi нец кiм 
i Са лi гор скiм ра ё нах i вёс ка Гры чы на-
вi чы ў Жыт ка вiц кiм ра ё не Го мель скай 
воб лас цi.

P.S. Ша ноў ныя чы та чы!
Вас цi ка вiць, што азна чае наз ва 

го ра да, вёс кi цi мяс тэч ка, у якiх вы 
жы вя це? А мо жа, той мяс цо вас цi, 
ад куль вы ро дам? Вам хо чац ца ве-
даць, ад куль пай шлi най мен нi пэў ных 
уро чы шчаў, ля соў, азёр, што раз мя-
шча юц ца ў ва шай мяс цо вас цi? Та ды 
да сы лай це свае лiс ты з пы тан ня мi на 
ад рас: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль-
нiц ка га, 10а, га зе та «Звяз да». Або па 
элект рон най по шце: nina@zviazda.by 
з па зна кай «Род ныя та по нi мы»
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19 кастрычніка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Пелагеі, Мікалая, 
Сяргея, Юльяна.
К. Ірэны, Віталя, Яна.

Месяц
Поўня 16.10 — 21.10
Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 7.47 18.00 10.13

Вi цебск — 7.40 17.48 10.08

Ма гi лёў — 7.38 17.51 10.13

Го мель — 7.31 17.50 10.19

Гродна — 8.02 18.16 10.14

Брэст — 7.59 18.19 10.20

Сён ня пра чы та ла, што 
ад не да сы пан ня мож на па-
паў нець. Вось, аказ ва ец ца, 
у чым пры чы на лiш няй ва гi! 
А то бу лач кi, бу лач кi...

У га рад скiх аў то бу сах над 
га ла вой кi роў цы заў сё ды вi-
сiць аб' ява:

У Гер ма нii: «Раз маў ляць 
з кi роў цам стро га за ба ра ня-
ец ца».

У Анг лii: «З кi роў цам лепш 
не раз маў ляць».

У Iз ра i лi: «Ня ма нi я кай цi-
ка вас цi раз маў ляць з кi роў-
цам».

У Iта лii: «Ад каз ваць кi роў-
цам за ба ро не на».

— Та та, а якая роз нi ца па-
мiж вiн тоў кай i аў та ма там?

— Ну, ты чу еш, як раз маў-
ляю я i як раз маў ляе ма ма?..

Як нi ста ра ўся вярб люд з 
па хмел ля плю нуць, але так i 
не змог.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Марыны ГАРЭЛАВАЙ.

НАПРЫКАНЦЫ16 20 кастрычніка 2016 г.

1506 год — пас ля смер цi вя лi ка га кня зя ВКЛ i ка ра ля 
поль ска га Аляк санд ра на кня жан не ў Вя лi кае 

Княст ва абра ны Жы гi монт I Ста ры. Сын Ка зi мi ра IV, унук 
Ягай лы. Пры iм бе ла рус кая i лi тоў ская шлях та да маг лася раў-
на праўя з маг на та мi, вы бар нас цi дэ пу та таў у сойм i ўвя дзен ня 
Ста ту та Вя лi ка га Княст ва Лi тоў ска га 1529 го да.

1714 год — цар Пётр I вы даў Указ аб за ба ро не 
ка мен на га бу даў нiц тва па ўсёй Ра сii, акра мя 

Санкт-Пе цяр бур га. У го ра дзе ж на Ня ве стро га прад пiс ва-
ла ся ўзвя дзен не вы ключ на ка мен ных «узор ных да моў». 
З гэ та га ча су ва ўсiх га ра дах, акра мя Санкт-Пе цяр бур га, 
бу даў нiц тва ка мен ных да моў ста ла стро га ка рац ца. Лёг кiм 
рос чыр кам пя ра цар па кi нуў без пра цы ты ся чы му ля роў па 
ўсёй Ра сii. Раз лiк быў прос ты: му ля ры ў по шу ках спо са бу 
пра кар мiць сям'ю бу дуць вы му ша ныя ад пра вiц ца на по шу кi 
леп шай до лi ў но вую ста лi цу, дзе i пра цяг нуць зай мац ца 
лю бi май спра вай. А iх во пыт i май стэр ства да зво лiць но-
вай ра сiй скай ста лi цы як ма га хут чэй стаць упо ра вень са 
ста лi ца мi iн шых еў ра пей скiх дзяр жаў.

1836 год — 180 га доў та му на ра дзiў ся (у ма ёнт ку 
Крас цi на ва Коб рын ска га па ве та) Сi гiз мунт 

Свян цiц кi, урач, адзiн з за сна валь нi каў унут ры по лас це вай 
хi рур гii. Док тар ме ды цы ны. У 1861 го дзе скон чыў ме ды ка-
хi рур гiч ную ака дэ мiю ў Пе цяр бур гу. З 1870 го да пра ца ваў 
ура чом у Мiн ску. У 1879 го дзе ар га нi за ваў бяс плат ную 
ам бу ла то рыю для бед ных. Аў тар на ву ко вых прац па пы тан-
нях хi рур гii. Член Мiнск ага та ва рыст ва ўра чоў (з 1870 го да 
яго прэ зi дэнт).

1870 год — на ра дзiў ся (вёс ка Ве рас ка ва, ця пер у 
На ва груд скiм ра ё не) Ста нi слаў Ста нi сла ва вiч 

Тру се вiч, дзе яч рэ ва лю цый на га ру ху ў Бе ла ру сi, Поль шчы 
i Лiт ве, пуб лi цыст. У 1891 —1892 га дах вёў пра па ган ду 
ся род на стаў нi каў i ся лян На ва груд ска га, Лiд ска га, Слуц-

ка га па ве таў. Вы сла ны пад на гляд па лi цыi ў Мiнск, дзе ў 
1894 го дзе пад яго кi раў нiц твам бы ла ство ра на Мiн ская 
са цы ял-дэ ма кра тыч ная ар га нi за цыя. За рэ ва лю цый ную 
дзей насць не ад на ра зо ва быў арыш та ва ны i са сла ны. У 
1917 —1918 га дах за гад чык ад дзе ла га зе ты «Известия 
ВЦИК», рэ дак тар ча со пi са «Вестник жизни». Пуб лi ка ваў-
ся ў «Пра вде». У збор нi ку «Гра мад скi рух у Ра сii ў па чат ку 
XX ст.» змяс цiў ар ты кул «На цы я наль ны рух», у якім пры вёў 
звест кi па гiс то рыi бе ла рус кай куль ту ры, мо вы i лi та ра ту-
ры, вi таў твор часць Ф. Ба гу шэ вi ча, Я. Ко ла са, Я. Ку па лы. 
Па мёр у 1918 г.

1885 год — на ра дзiў ся (г. Вiль ня) Аляк сандр Лаў-
рэнць е вiч Бур бiс, удзель нiк бе ла рус ка га на-

цы я наль на-вы зва лен ча га ру ху, тэ ат-
раль ны дзе яч. З 1921 го да на мес нiк 
нар ка ма за меж ных спраў БССР, адзiн 
з ар га нi за та раў Та ва рыст ва Чыр во на га 
Кры жа БССР. Iдэi, по гля ды i дзей насць 
А. Бур бi са зра бi лi ўплыў на фар мi ра-
ван не дзяр жаў най па лi ты кi БССР у 
1920-я га ды, са дзей нi ча лi ўзбуй нен ню 
тэ ры то рыi БССР. Аў тар «Ка рот ка га 
на ры су па эка на мiч най геа гра фii Бе-
ла ру сi». Удзель нi чаў у ра бо це Пер шай 
бе ла рус кай тру пы Iг на та Буй нiц ка га, Бе ла рус ка га му зыч на-
дра ма тыч на га гурт ка ў Вiль нi. Па мёр у 1922 го дзе.

Пi мен ПАН ЧАН КА, на род ны па эт Бе ла ру сi:

«Не хiт расць  — пры сяг нуць,
А муд расць  — да сяг нуць».

Род ныя та по нi мыРод ныя та по нi мы  �� ГРЫ ЧЫ НА
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20 КАСТ РЫЧ НI КА
Што год 20 каст рыч нi ка сваё пра фе сiй нае свя та — Дзень ку ха ра  — ад зна ча юць ку ха ры i ку лi на ры 

ўся го све ту. Яно бы ло за сна ва на ў 2004 го дзе па iнi цы я ты ве Су свет най аса цы я цыi ку лi нар ных су поль-
нас цяў.

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 19 каст рыч ні ка вы-
пус ціла ў аба ра чэн не паш то выя мар кі з се ры і «Ма ты лі». На іх нач ныя пры га жу ні 
«Мядз ве дзі ца кайя» і «Браж нік глаз ча ты», дзён ныя «Жа лоб ні ца» і «Стра кат ка 
вят роў ні ка вая». Мас так Аляк сандр Мі ця нін, ды зайн Ма ры ны Віт коў скай.

У дзень вы пус ку паш то вых ма рак у ста ліч ным ад дзя лен ні №1 (кра ма «Фі ла тэ-
лія», вул. Мас коў ская, 16) ад былося спе цы яль нае га шэн не на кан вер це «Пер шы 
дзень». Да гэ та га ж вы пус ку пад рых та ва ны карт кі для картмаксімума

�

Фі ла тэ лістФі ла тэ ліст  �� МА ТЫ ЛІ ПА-РА НЕЙ ША МУ 
Ў ПА ЛЁ ЦЕ


